

拓宽人文视野 抒写教育情怀

在小学，遇见童年

■ 胡美云

的老师就跑。后来一想，还是孩子的时候，谁没有做过一些像这样莫名其妙的事呢？和他们一般大的自己，不也曾毫无缘由地在老师渐近的脚步声里一蹦一跳地躲开过吗？

那是童年啊，是蹲在地上凑着小脑袋玩一只小蚂蚁也能玩得很欢的童年，是看见自己的班主任来了会像小兔子一般四散跑开的童年，是一面跑着、一面欢快地笑着慢慢长大的童年。至于看到自己的班主任为什么要跑开呢？又为什么笑得那么开心呢？没有人会细问，似乎也不需要什么理由。

这大约就是童年的样子吧——是光看一眼、

光想一想，就能如此让人喜悦与怀念的童年。

课间没事的时候，我喜欢在操场走一走，看树、看花，看一些叫不上名字的绿植，看它们在季节里抽新芽、长新叶、打花苞，然后静悄悄地开放，看孩子们打球、跳绳、跳皮筋、玩“一二三木头人”的游戏，或者看他们三五成群地一边聊天，一边分享着小零食。……蓝天白云下，国旗随风飘扬着，柔柔的阳光照在每一个快乐玩耍的身影上，洒在一张张稚嫩的小脸上，洒在写满着快乐的小脸上。这样美好的场景，总会让我有忽然而至的感动涌上心头，会自然地任思绪飘回到久远的从前，和如他们一般大的年纪、正在校园里学

习或者玩耍的自己打声招呼。

站在讲台上讲课，看着台下一张张稚嫩的面孔时；批改作业，看到那些稚嫩而熟悉的字迹时，听着早读课上朗朗的读书声时……那一个个似曾相识的表情，那一幕幕熟悉的场景，还有那一张张天真无邪的笑脸。已经步入中年的我，因为小学教师这样的身份，可以这样幸福地看着、听着、参与着。然后，一不留神，就看到了时光那头，如他们一般坐在小学教室里的自己，那个爱学习、爱笑、爱闹，偶尔也调皮，一心盼着长大的童年时的自己。原来童年从未走远，它藏在每一个孩子亮闪闪的眼睛里，藏在每一句清脆悦耳的“老师好”的问候声里，藏在每一个课间的欢声笑语里。

那些被岁月尘封的记忆，那些遗忘在记忆深处的童年时光，因为孩子而重新鲜活起来。或许，这就是当小学老师最幸福的地方——在小学，遇见了童年，也遇见了最快乐的自己。

如果学生是儿时的自己

■ 张文竹

最近，我在网上刷到一条视频，内心很受触动。视频里，一位语文老师正在讲解《画杨桃》时，特意提前买来杨桃。课堂上，老师将杨桃展示给同学们，让他们通过亲身体验，真切地理解从特定角度看，切开的杨桃片形状恰似一颗五角星。

谈及为什么这么做，老师质朴地解释：自己小时候学这篇课文时就理解不了杨桃为什么是个五角星，现在自己当了老师，就想着不要让自己的学生还有同样的困惑。这个杨桃是买给他们的，也算是买给童年的自己。这番真诚的话语，瞬间触动了我的心弦。这一定是一位总是站在学生的角度、深深地爱着学生的老师。

回想起读师范学院时，我常听到这样一句充满教育情怀的话：“如果我是孩子，如果是我的孩子。”直到看了这位老师的做法，我才明白当“如果我是孩子”不只是一句口号，每位教育工作者就能通过一点一滴的细节，让孩子们更好地理解书上的知识。

和这位老师一样，我小时候教学资源匮乏，也没能真正理解这篇课文中所说的：“看的角度不同，杨桃的样子也不一样”，直到我长大后，才解开了心中多年的疑惑。

这位老师讲完课后，还把杨桃切成一片片，分给孩子们。每一片都像一个金黄色的五角星，闪烁着耀眼的光芒。我想，多年以后，孩子们也许不再记得书上的公式和定理，但这堂生动的语文课一定会印在他们的心底。

生在教育资源丰富的年代，孩子们是幸福的；遇到这样处处为孩子们着想的老师，更是无比幸运。

作为一名小学教师，这位老师的美好品质激励了我——做一名真正为孩子们着想的老师，用通俗易懂、孩子们更乐于接受的方式，把那些看似枯燥的知识传授给学生。

记得在讲《估数与数数》这节课时，我把量杯和黄豆带到了课堂上，一边带领同学们数数，一边启发他们是否有更好的估数方法。起初，孩子们懵懵懂懂，没有任何的思路。后来，经过我的演示，孩子们亲眼目睹了如果通过观察量杯的刻度来估计黄豆的数量，从而提高效率。这无疑为孩子们打开了一扇窗。后面讲物体的质量时，孩子们举一反三，还提出了可以通过测一把黄豆的质量来估计更多的黄豆质量的方法。

如果学生是小时候的自己，我们想给他们怎样的教育呢？往后在教育孩子的过程中，无论是老师，还是家长，都应该时常反思这个问题。我坚信，孩子们的学习之路将走得更加稳健，他们的未来也将充满无限可能。

■ 孙君飞

他地方都无大碍。我抬头望了望天空，大风已使整个天空变得灰黄，大概不仅是云层，还有漫天尘埃，大风过处，无不变色、变形、降温。我特意看了看树上的鸟巢，它们都在，最低处的那个鸟巢也在，巢中鸟儿仍在安静地孵卵，见我前来，只动了动脖子，圆溜溜的眼睛眨也不眨，对大风和我的问候都无动于衷。忽然听到几只鸟雀在歌唱，就在校园的这些树上，尤其是那棵树冠圆

满的桂花树，雍容镇定，猎猎大风中，它只是婆娑而已，吸引一些鸟儿在枝叶间啾啾鸣唱。返回住室前，我扶起一个倒地的铁皮垃圾箱，转身没走多远，它却又被大风推倒，砰然发出一声巨响，惊得鸟儿们纷纷离开树冠，迎着大风到空中飞旋。只有等大风停歇后，我再去找，它倒在地上呈匍匐状，反而更加安稳。

回到住室，我关好门窗，吃过早餐，开始浏览关于这次大风的资讯，有文章称这是一次“历史罕见”的极端大风。在这所乡村学校，我正在经历这次大风，幸运的是这里损失不大，打电话问了老家的父母，那里也损失不大。有的地方损失就比较大，我在微信朋友圈里已看到树倒、墙塌且砸中汽车的照片。大风总会过去，我们应该从深思考什么呢？一篇文章在结尾写道：“在大自然面前，唯有加倍小心警惕。”是的，这也是我在思考的。周一，孩子们返校后，他们会在黑板上看到这一句意味深长的话。

田园有风来

■ 周汉兵

我站在一道田坎上，面前是秧田，背后也是秧田，左边是油菜地，右边是小麦地。一阵微风吹来，秧田的薄膜泛起白浪，油菜和麦穗随风摇曳。这风一来，田园动静相宜，既不沉寂，也不张扬。

我喜欢这样的风，轻盈、舒缓、曼妙。这风从新翻的泥土里钻出来，掠过田野，在村庄里慢悠悠行走，把各种味道搅成一团。泥土的潮湿地味，水塘水田的腥气，油菜、麦苗、蔬菜、野草的清香，房前屋后的鸡鸣鹤鸣的味道，尚未完全褪尽的各色花香，以及村民劳作时挥洒出来的汗水味道，融合成了乡村独有的气息。

最妙的是，风经过灌满春水的水田时，水里的气泡就忽左忽右地摇晃，水也起了涟漪，水汽似乎在往风的怀里钻，把风沾得沉甸甸的。可转眼间，风又轻佻地在麦尖上、油菜尖上跳起舞来，最后才扑到人的脸上。这风倒也奇怪，分明是热的，却夹着些许凉意；分明是干燥的，却似乎裹着湿润。这风，少了几分早春和仲春的妩媚，但还没有沾染夏日的闷热，更远离了秋风的萧瑟。农人们说，这是“麦风”，专为吹黄麦子而来的。麦风过处，麦浪翻滚，万千株麦秆摩擦发出“沙沙”的声响，仿佛大地在呢喃。

麦田里的老农，弓着腰在看麦穗。他的手粗糙得很，手指关节突出，像老树的结节。只见他双手轻轻拨开麦秆，掰下一颗麦粒，使劲捏了捏，然后放进嘴里咬了咬，随即吐出来。随后他来到油菜地里，看着由青变黄的油菜荚，摘下一个，小心剥开，饱满的油菜籽立即蹦跳出来。“今年丰收不成问题了！”老农似在自言自语，也好像是在说给我听，脸上浮出笑意。我看得出，这是收获的笑意。

一旁的水田里，村民正赶着一头牛犁田。牛走得很慢，村民也不急，只是偶尔吆喝一声。犁铧翻开的泥土，在阳光的映照下黝黑发亮，间或夹杂着去年留下的朽烂了的稻桩。

又一阵风吹来，这次变了方向，带来一阵花香。这花香我太熟悉了，是柑橘花的芳香。4月，是柑橘花盛开的时节。花香里又混着青草的气息，还有不知名的野花的气味。几只蜜蜂在花间“嗡嗡”地飞着，忙得很，我靠近花瓣，几乎是贴着它们的身子拍摄，蜜蜂也不躲闪。

乡村的风不同于城市的逼仄，它总是无拘无束，让人联想到“倚杖柴门外，临风听暮蝉”的意境；乡村的风也不同于城市的单调，它不只是天气变化的表象，而总是带着希望而来。风掠过田野，唤醒冻土，催熟果实，带来丰收。到了暮春和初夏，风浸渍过的庄稼就一天一个样儿了：油菜黄了，小麦黄了，秧苗青了，胡豆、豌豆成熟了，新蒜上市了，樱桃、枇杷、油桃、杏子、李子等水果也陆续熟了……每一阵风的摇曳，都标记着农时的节奏，传递着庄稼生长的信号，承载着收获的梦想。

田野的风，分享着村庄的和谐与安详。邻居们亲切的寒暄与问候声，孩子们在田间无拘无束奔跑时的欢笑声，此起彼伏的鸡犬之声，还有乡间货郎的吆喝声，都在风中回荡。最动人的是风与炊烟的缠绵。青白的烟柱刚从烟囱里探出头，就被风揉成了纱巾，轻轻搭在村庄的肩上，成为乡村最温暖、最朴实的符号。这时候，风里就混进了柴火的焦香、铁锅的锈味、腊肉的油气，这是人间最踏实的味道。

田野的风也是带给游子的信。当由青变黄的麦浪翻涌成五线谱，每一缕穿过秸秆缝隙的风，都摇响游子腰间无形的风铃——是想家的时候了，于是急切连通视频，抑或返回乡村。循着田园的风，只要看到了随风而舞的炊烟，闻到了风儿传来的夹着泥土、庄稼和汗水的味道，就知道故乡就在眼前了，家就在眼前了。

远去的蚕桑

■ 靳小倡

在我的老家，桑树是很常见的一种树，它们夹在杨、柳、桃、楝之中，并没有什么特别之处。它们也不高大得像刘家家乡的那棵，“有一株大桑树，高五丈余，遥望之，童童如车盖”，因而引发刘备“我为天子，当乘此盖”的豪言壮语。在我的家乡，桑树大多只有手腕粗的树枝，长得倒也茂盛。

在历史上，我们与蚕事的联系非常紧密，传说蜀人的祖先就是“蚕丛氏”，这就是李白《蜀道难》中的“蚕丛及鱼凫，开国何茫然”一句所本。古代写桑树的诗都很美，显示了人与桑树近距离的接触。《诗经·豳风·七月》：“春日载阳，有鸣仓庚。女执懿筐，遵彼微行，爰求柔桑。”古乐府《陌上桑》：“不知谁家子，提筐行采桑。”唐代孟浩然的《过故人庄》：“开轩面场圃，把酒话桑麻。”宋代范成大的《田家》：“童孙未解供耕织，

也傍桑阴学种瓜。”

我小时候跟母亲一起养过蚕。从蚕种开始，用卫生纸或棉布包着，放在离火炉不远的簸箕里。当一条条黑褐色的蚕虫从蚕种的壳里爬出来时，桑树也开始发芽了，要找到嫩桑叶是一件难事，好在养蚕不是一个人在战斗，全家人几乎都得参与。我每天都惦记着给蚕宝宝找桑叶，萌发出一点责任心的嫩芽。有时放学晚了，自己顾不上吃饭，也得先去摘几片桑叶让蚕宝宝吃饱了才安心。

嫩桑叶要到郊外去找，走很远的路。人小，树大，要攀爬。小孩的幸福总是静悄悄的：有时运气好，找到一棵野桑树，而且是棵小树，就会不吱声地独占整棵树，小鸡啄米似的采摘嫩叶，都还没有一分硬币那么大，用毛巾包好。有了桑叶，自己在伙伴中就能大声说话了，就像夏天一场大雨过后，田里的稻禾吸足了水，腰杆会挺得特别精神。桑叶多了就要储备一些，方法就是将桑叶铺在湿毛巾上，一层桑叶一层毛巾，每天要给毛巾浇水。储备叶拿出来水汽重，要放在掌心捂一捂，让它暖一点、干一点，蚕宝宝吃起来才舒服一点、不拉肚子。

一个人的大风

周五下午放学后，家长接学生回家过周末，我滞留在支教的乡村学校，独自一人经历了一场大风。

天黑前，我像往常那样打了半小时篮球，然后在住室处理手机信息，读书读到有倦意，便熄灯休息。夜里12点左右，我被一阵怪叫声惊醒，仔细一听，原来是大风刮过高压线、树木或者某种孔洞发出的“呼呼——呜呜——”的声音。起风前，我看过天气预报，是大风预警，不过现在有什么可怕的？所有的孩子均已离校，教室的门窗都提前关闭，自己住处的木门也反锁好了，再听一会儿风声，我照样可以安然入睡。

5分钟……10分钟……我却越来越清醒，躺在床上倾听大风呼啸的声音。风声我再熟悉不过，学校建在一处高岗上，后面即是庄稼地和旷野，容易受风，大大小小的风在这里畅通无阻，我听过无数次的风声，“呜呜”的，或者“呼呼”的。上作文课时，我还打开教室的每一扇窗户，让孩子们仔细听风声，感受风携带过来的气息和冷热，想象风究竟是什么样子。然而今夜的风声比以往更响亮、更迅猛，就像一头怪兽在我的窗外咆哮怒吼，风中有许多手臂在推搡着墙壁、门窗和树木，我听到旗帜在风中“啪啪”直响，如同放鞭炮，还有什么铁制东西砰然倒地的声响；除了自己的嘶吼，大风夺走了鸟叫声、河流声和人们的梦呓，大风不允

许比它更响亮的声音存在。

整个校园灌满了风声，整个旷野漫在风声里，风声好似洪水一样汹涌着，没有方向，一切东西都是它冲击的目标，到处都是风声的涡旋，连我的耳朵都开始跟着旋转，微微眩晕。大风听起来无边无际，正刮在头上，它丝毫不考虑减弱，更不准备停歇。

风声持续不断，近在耳畔，惊心动魄，我躺在床上不动，简直想拉宽耳朵，捕捉每一处细微的声响。校园的桂花树、香樟树和松树上均有鸟雀筑窝，有一处鸟巢低到老师们触手可及，许多孩子也知道这处鸟巢，有鸽子样的鸟儿在孵卵，他们进校后宁愿绕行，也不会好奇地前去打扰。我最不愿意这个鸟巢被大风刮倒在地，当听到一些树枝被大风折断的声音，我心里不禁慌乱起来，很想起床开门去看看鸟巢安然无恙否。然而我又能怎样帮助鸟儿？将鸟巢捧回住室，等风停后再还回树上？也许我带给鸟儿的惊扰，比起大风更不可接受吧？……想到这里，我放弃了保护鸟巢的念头，鸟儿应该比我更有应对大风的经验。

住室内隐隐约约有了尘土味儿，顺着门窗的缝隙，大风给我送来了礼物，还有很快降低的气温，肩膀、手臂逐渐感觉到寒意。我擦亮台灯，明亮的灯光中似乎有灰尘在飘浮，忍不住咳嗽两声，跳下床来到窗前拉开帘子，窗户没有关严实，留有一道细微的缝隙，大风竟然强

行挤进来，企图将室内变得跟旷野一样。我急忙关紧窗户，除了风声，大风别想再送我任何东西。我拉开前窗的帘布，看了看校园，天空漆黑，看不见星月云层，也看不清接房的身影，近处的树木模糊一团，被大风撕扯成一块可疑的背景。空气中充满动荡不安，隐身在夜色中的每一样东西都在摇晃、呻吟，传递着不为人知的消息……

我无法做更多事情，只好回到床上躺下接受大风的“催眠”，不知过去多久，终于睡着了。

天一亮我就醒来，小心地打开门又锁住门，不让沙土和树叶飞入住处。我在校园里顶着风走了一圈，到处都是折断的枝叶，干枯的松针一根根紧贴在地面上，并不凌乱，清晰地描画出大风掠过的轨迹；状如葡萄干的桂花树种子跌落一地，没有一只鸟儿前来啄食。大风依然狂暴，将红叶石楠的叶子全部翻转过来，露出一片背，灰白一片，花坛一角的油菜昨夜已遭大风摧折，向着地面倒伏下来，可惜了那些青青的种荚。

看过每一间教室，门窗都完好，室内的黑板、桌椅、电扇都完好。我又来到同事们的住室前，发现一家的防尘竹帘被大风刮断了绳子，掉落在地，我卷起来放好；还有一家的窗户只关了一半，大风竟然从室内掏出长长的帘布，让帘布在窗外来回扯动，发出犹如鞭打陀螺的声响，我收回帘布，关好窗户。一路看下来，其